

总理登“大玉米”58层俯瞰郑州

称赞郑东新区“避免了摊大饼的城市发展模式,避免了许多城市病”

□记者 乔伟辉

核心提示 | 9月25日,晴空万里的郑东新区适合登高望远。中共中央政治局常委、国务院总理李克强,登上郑州的地标性建筑郑东新区“大玉米”。大河报记者全程随行采访。

在了解到郑东新区的建设成果后,李克强称赞:“规划执行得非常好,防止了摊大饼式发展。”

李克强观看、倾听河南的新型城镇化等建设成就后,点头赞许。他在中原地区最高的观光层、大玉米58层360度俯瞰郑州新老城区,近观郑州变化,远眺河南发展。十几年前,时任河南省长的李克强亲自主持绘制郑东新区规划蓝图。如今,在这片昔日满是荒草、鱼塘的土地上,曾经的蓝图已变成一座105平方公里、人口超百万的现代化都市。



李克强登上河南最高的参观展览层——郑东新区标志性建筑“大玉米”58层,高空俯瞰新区新貌。据中国政府网

总理肯定郑东新区

三年出形象,五年成规模,十年建新区。规划执行得非常好,防止了摊大饼式发展

秋天,是收获的季节。9月25日上午,李克强总理来到了郑东新区。9时许,他从郑州国际会展中心会议中心前下车,双脚稳稳地站在了这片他描绘过、建设过的热土上。眼前,是共59层、280米高的会展宾馆。这个被市民亲切地称作“大玉米”的地方是郑州乃至河南的地标性建筑,在收获的季节如同熟透的庄稼。经过如意湖畔的木栅栏,李克强乘电梯进入了“大玉米”。在距离电梯口十几米远的电子显示屏前,郑东新区党工委、管委会主任张建慧说:“总理您好,今天我们怀着激动的心情向您汇报。”张建慧之所以激动,不仅仅是因为他汇报的对象是大国总

理,更是因为李克强是郑东新区整体规划的倡导者和拍板者。这既是下级向上级汇报,也是建设者向决策者汇报。2000年6月28日,时任河南省省长的李克强在郑州调研时,要求一定要增强郑州中心城市功能,加快全省城镇化进程,明确提出以郑州107国道以东的区域为重点,高起点进行规划,使之形成亮点。“郑东新区”由此破题。随后,省、市两级慎重决策,郑东新区规划总面积150平方公里、总人口150万人,面向全球征集规划方案,并由郑州市人大常委会通过决议,以地方法规形式对规划方案进行确认,确保一张蓝图绘到底。如今,郑东新区不仅是河南

的对外窗口和名片,也是全国城镇化建设的样板。十多年来,中国大陆除西藏外的省、自治区、直辖市,195个地市,一万多批次考察团先后来郑东新区参观。短短3分钟的宣传片,展示了郑东新区十余年来规划、建设的巨大成就。看完宣传片后,张建慧对总理说:“当年您亲自主导建设郑东新区,采取全球招标方式,并以法律形式确定规划,确保了一张蓝图绘到底。今天您看到的新区面貌,与您当年的规划一点都没有走样。”李克强对郑东新区的建设予以肯定,他表示,三年出形象,五年成规模,十年建新区。规划执行得非常好,防止了摊大饼式发展。



9月25日,李克强总理在郑州郑东新区考察。记者 杜小伟 摄影

总理360度俯瞰郑州

河南艺术中心、老城区、金水路立交桥、郑州国际会展中心、CBD……

“大玉米”58层是河南最高的参观展览层。360度转一圈,可透过巨幕玻璃眺望四面八方。听完汇报后,李克强总理在省市领导陪同下俯瞰郑州新老城区。他首先看到的是紧邻“大玉米”西南侧、曾获过中国建筑行业工程质量最高荣誉奖“鲁班奖”的河南艺术中心;目光向西跳过中州大道,郑州老城区尽收他的眼底。再往前走,他再次靠近玻璃向外眺望,已经转到了“大玉米”的南侧,映入眼帘的,是规模宏大的金水路立交桥。李克强面朝南方,指着远处说,郑州建设郑东新区避免了摊大饼的城市发展模式,避

免了许多城市病,西面的老城区也很美,南面高楼林立运河流淌,这里不比站在东京塔上看到的景象逊色。脚步移到“大玉米”的东侧,他最后一次靠近玻璃往外看,俯视,那是曾获世界建筑师联盟年会“城市规划设计杰出奖”的郑州国际会展中心;平视,那是CBD内、外环建筑群;远眺,是广阔的郑东新区;更远处,是包括郑汴一体化在内的河南的未来。河南艺术中心、郑州国际会展中心与“大玉米”共同构成了郑东新区的地标建筑群。三者碧波荡漾的如意湖畔相拥相依,和谐共生,共同昭示着郑东新区规划建设的高度、气魄与魅力。

总理倾听河南发展成就

看着展板上的数据,听着省、市领导的汇报,李克强不时地点头赞许

紧邻着电子屏幕,是6张展板,从不同的角度展示了郑州、河南近年来的发展情况。张建慧在展板前继续向总理汇报。郑东新区2014年建成区面积达到了105平方公里,人口104万人。东区发展坚持产城融合,双轮驱动。打造现代产业体系,加快构建以金融业为主导、总部经济为支柱,电子商务等配套产业协调发展的现代服务体系。入驻各类金融机构247家,金融业增加值三年来保持30%的高速增长,2014年完成114亿元,占三产增加值的56%,实现

全口径税收39亿元。入驻世界500强企业47家,国内500强57家。国家电子商务示范基地吸引电商企业80余家,2014年实现税收4亿元。坚持保障基础,突出特色,不断提升公共服务水平,着力推进民生改善。规划建设便民服务中心19个,构建5-10-15分钟便民服务区;建成中小学、幼儿园60所;现有医院15家,床位4876张;河南艺术中心,中原网球中心等公共设施齐备,满足市民多元文化需求。在《科学推进新型城镇化》展板前,李克强了解到,河南

2014年常住人口城镇化率45.2%,2002年以来年均提高1.66个百分点,是历史上河南城镇化发展最快的时期。在现代城镇体系中,河南实施中心城市带动战略,加快中心城市组团式发展,培育壮大县级城市,以中原城市群为主体形态、大中小城市和小城镇协调发展的城镇体系初步形成。随后,他又逐个观看了“中原经济区建设”、“郑州都市区总体规划”、“郑东新区发展历程”等展板。看着展板上的数据,听着省、市领导的汇报,李克强不时地点头赞许。